sefiales nos dicen como difiere 2
informacion de color en una es-
cena, de la sefal de luminancia
M. Un televisor en colores necesi-
ta las sefiales | y Q para decodif-
car la informacidn de color én
una imagen. Algunas veces lla-
mada sefiales diferencia, 1a sefal
| se forma sumando 60% de rojo,
-28% de verde y -32% de azul. La
sefial O se construye sumando
21% de rojo, -52% de verde y
31% de azul. Los valores negati-
vos, necesarios desde el punto
de vista matematico para obte-
ner resuitados correctos, se obtie-
nen haciendo pasar a la sefial
por un simple inversor de fase.
Los porcentajes han sido elegr
dos de tal manera que cuando el
rojo, el verde y el azul se suman
para dar blanco, los valores de i y

Q se hacen cero. Por ejemplo, si .

se usase una camara en colores
para captar una fotografia en
blanco y negro, las sefales | y Q
tendrian un valor cero, mientras
que la sefial M asumiria un valor
representativo del brillo de la fo-
tografla. Inclusive un receptor en
colores produce una imagen mo-
nocromatica desde la sefial de
valor M debido a que las sefiales
Ly Q asumen valores mulos. Un
receptor monocromatico no tie-
ne manera de recobrar las sefia-
les |y Q desde la sefal de color y
sencillamente las ignora.

La aparente resolucion de
una imagen de television depen-
de del ancho de banda de la se-
fial, cuanto mas alta es ka résolu-
cion, mayor es la necesidad de
ancho de banda. La television
produce una aparente resolucion
de 80 lineas horizontales o ele-
mentos de imagen por cada |
MHz de ancho de banda. Un ca-
nal de television tiene un ancho
de 6 MHz, pero 1,25 MHz se pier-
den en ia banda lateral vestigial,
un sacrificio para la portadora de
RF que lleva la sefial de video. Es-
to deja 4,75 MHz de ancho de
banda para transportar todas las
sefiales de video y audio. De es-
to la sefial de video ocupa 4.2
MHz o sea unas 335 lineas de re-
solucion por altura de imagen.
Pero desde un punto de vista
subjetivo, el ojo humano no es
tan sensible a los detalles de co-
lor de una imagen como 10 es
para los detalles de luminancia.

Este regalo bioldgico permite
que et ancho de banda de la se-
fAal de croma sea limitada y que
la mayor parte dei ancho de ban-
da lo aproveche I3 sefial de lumi-
nancia. Mas todavia, € ojo es
ann menos sensible a los detafles
en la parte verde/azul del espec-
tro de colores que la parte naran-
jasamarilio. Por esto la sefal 1
lprincipalmente naranja/amari-
Tloj se limita por intermedio de un
fitro pasa-bajos, a un ancho de
banda de 1.5 MHz, mientras que
la sefial Q [principalmente verde
-magenta) sc limita a 0,5 MHZ.

Ahora que tenemos las tres
scfiales, necesitamos combinar-
las en una seflal compuesta quc
pueda ser transmitida o ranspor-
tada en un Unico cable coaxial.
No sélo esto, sino que €l crcuito
decodificador en el receptor de
television debe ser capaz de se-
parar las sefales individuales des-
de la sefial compuesta sin mu-
chas interferencias.

Las sefiales electrénicas son
técnicamente complejas, pero,

hadcaments ! ssefiales | y Q

modulan a dos subportadoras de
la misma frecuencia que estan
90° fuera de fase una con otra.
Esta técnica de modulacion en la
que se tienen dos seftales de 1a
misma frecuencia pero desfasa-
das 90°, se llama modulacién en
cuadratura. La frecuencia de las
subportadoras es de 3,5795454
MHz {usaremos el valor abrevia-
do 3,58 MHz durante el resto de
la discusion). Las subportadoras
se ubican a 3,58 MHz por enci-
ma de la portadora principal de
video, pero debido a que ios mo-
duladores de las subportadoras
son del tipo doble balanceados,
Sus se suprimen, de-
Jjando sdlo las bandas laterales en
la sefal compuesta. Ei valor 3,58
MHz fue elegido porque es un
maltiplo impar de la mitad de la
frecuencia de barrido horizontal.
{455 x 1/2 x 15734}. La resultan-
te relacion entre la energia de la
sefial de luminancia y la energia
de {a sefial de aominancia tiene

MHz {usaremos €l valor abrevia-
do 3,58 MHz durante el resto de
la discusion). Las subportadoras

se ubican a 3,58 MHz por enci-
ma de la portadora principal de
video, pero debido a que los mo-

duladores de las subportadoras
son del tipo doble balanceados,
sus portadoras se suprimen, de-
Jando solo las bandas laterales en
13 sefial compuesta. El valor 3,58
MHz fue elegido porque es un
mutiplo impar de la mitad de la
frecuencia de barrido horizontal.
(455 x 1/2 x 15734). La resultan+
te relacion entre la energla de la
sefial de luminancia y la energia
de 1a sefial de crominancia tiene
una tendencia a concentrarse en
puntos alternados del espectro
de la sefial combinada. Este inter-
calado de las sefiales reduce la
interferencia entre las sefiales de
luminancia y crominancia. Como
algo adicional, este posiciona-
miento hace algo fécil la separa-
cién de las dos sefiales en el pro-
ceso de decadificacion. En el
mundo real, sin embargo, el in-
tercalado de las dos sefiales pro-
duce intermodulacion, resultar-
do en una indeseable interferen-
cia de la sefial NTSCi-Mas toda-
via, ig,no linealidad de los circui-

tos que procesan las sefiales de
aoma [durante la codificacion
como durante la decodificacion}
puede producir unas distorsiones
conocidas coma fase diferencial y
ganancia diferencial.

Para decodificar la sefal de
¢rominancia en el receptor o mo-
nitor, un oscilador de 3,58 MHz
se debe sincronizar tanto en fre-
cuencia como en fase con la se-
fal original de 3,58 MHz. La in-
formacitén de sincronismo consis-
te en un tren de 8 ciclos de 1a se-
fial de 3,58 MHz, se agrega a ca-
da finea horizontal justo después
que termina el pulso de sincronis-
mo horizontal, Esta referencia de
8 ciclos sc conoce como color
burst.
iUna knagen mejor?

El sistema NTSC se uso durarn-
te casi 50 anos. La moderna tele-
visién equipada con filtros peine
digitales como con dircuitos muy
estables y fineales, producen im&-
genes en colores muy acepta-
bles. Pero qué pasa si tenemos
una simple forma de superar al-
gunos de los compromisos toma-
dos para poder transmitir Ia sefial
NTSC y haciendo qué se incre-
mente la resolucion y se reduz-
can las indeseables interferencias
resultantes del proceso de codifi-

cadion-decodificacion.

Pues bien, hay una forma y
es la llamada conexion Y/C o Vi-
deo Separado {5-Video} y esto es
lo que trataremos. Dos caminos
de sefales separadas se usan pa-
ra enviar el video enire compo-
nentes. Un cable transporta s6lo
la sefial de luminanda mientras
gue un segundo cabie solo
transporta la sefial de crominan-
cia. Las seffales jamads se combi-
nan, en consecuencia no ocurre
distorsion por intercalado y no se
necesitan filtos pasa-bajos para
mantener la sefial dentro det an-
cho de banda delos 4.2 MHz. L3
entrada S-Video de un monitor o
televisor deja de lado mucho de
los drcuitos procesadores de vi-
deo tal como el filtro peine. El re-
sultado es una imagen de alta re-
solucion derivada de dispositivos
tales como Hi8, SVHS, DS,
DVD, DVC, plaquetas graficas de
computadoras y discas laser,
donde las sefales se originan en
forma separada como Yy Cy no
se combinan como ocurrirla si
fuesen transmitidas por “el aire”.



